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PRIKAZ POGLAVLJA 

Industrijska politika i preduzetništvo su deo Pregovaračkog poglavlja 20. Evropska komisija pru-
ža opšte smernice vezano za industrijsku politiku i razvoj preduzetništva, ali same politike su u 
nadležnosti zemalja članica. Generalni direktorat za unutrašnje tržište, industriju, preduzetništvo i 
mala i srednja preduzeća Evropske komisije, može da podrži, koordinira ili dopuni aktivnosti drža-
va članica, ali nema dodatna ovlašćenja, niti sprovodi harmonizaciju nacionalnih zakonodavstava. 

Svaka zemlja kandidat mora da uskladi svoje nacionalno zakonodavstvo sa pravnim tekovinama 
Evropske unije u oblasti industrijske politike i preduzetništva. Pravne tekovine EU u okviru Prego-
varačkog poglavlja 20 se, u najvećem delu, sastoje od načela politike i instrumenata koji su sadržani 
u saopštenjima, preporukama i zaključcima Saveta i nije ih potrebno direktno prenositi u domaće 
zakonodavstvo. Jedine obavezujuće pravne tekovine u ovom poglavlju su: Direktiva 2011/7/EU 
o borbi protiv zakasnelog plaćanja u komercijalnim transakcijama (Directive 2011/7/EU on com-
bating late payment in commercial transactions) i preporuka Evropske komisije u vezi definisanja 
mikro, malih i srednjih preduzeća. 

Industrijska politika Evropske unije je bazirana na horizontalnom pristupu i buduće smernice in-
dustrijske politike idu u pravcu razvoja konkurentnosti, stvaranja povoljnog poslovnog okruženja 
u cilju podsticanja investicija, kao i kontinuiranog unapređenja preduzetništva i inovacija. Pored 
horizontalnih načela i instrumenata, moguće je razvijati i sektorske politike koje su usmerene na 
razvoj konkurentnosti i pokretanje inicijativa za pojedine sektore industrije.

U martu 2020. godine, Evropska unija je usvojila novu Strategiju industrijske politike1 koja zagovara 
zelenu i digitalnu tranziciju i globalnu konkurentnost. EU želi da poveća globalnu konkurentnost 
svoje industrije na osnovu njene zelene i digitalne trazicije. Cilj je da industrija Evropske unije 
ubrzava i pokreće promene, inovacije i rast, kao i da smanji stratešku zavisnost u pogledu ključnih 
materijala i tehnologija, hrane, infrastrukture i sigurnosti. Glavni cilj je da EU, do 2050. godine, 
postane prvi klimatski neutralan kontinent na svetu, a ključni preduslovi su: 
•	 podrška tranzicije industrije prema klimatskoj neutralnosti;
•	 izgradnja privrede sa izraženom kružnom dimenzijom;
•	 integracija duha industrijskih inovacija;
•	 usavršavanje i prekvalifikacija;
•	 ulaganje u tranziciju i finansiranje tranzicije;
•	 bolje povezano i sve više digitalno jedinstveno tržište;
•	 održavanje jednakih uslova na globalnom nivou. 

Usvajanju Strategije je prethodio poziv koji je Evropski savet uputio Evropskoj komisiji, u martu 
2019. godine, da predstavi dugoročnu viziju2 razvoja evropske industrije koja bi se bazirala na 
inovacijama, digitalizaciji, razvoju globalne konkurencije i razvoju ključnih tehnologija. Savet je 
identifikovao ključne oblasti intervencije koje treba da omoguće tehnološke promene i održivi 

1  �European Commission. 2020. A New Industrial Strategy for Europe (adopted on 10/03/2020), Brussels, COM/2020/102 
final.

2  �Council of the European Union. 2019. An EU Industrial Policy Strategy: a Vision for 2030 - Council conclusions (adop-
ted on 27/05/2019), Brussels.
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razvoj industrije u okviru Strateške agende 2019-2024.3 Jedan od velikih izazova nove evropske 
industrijske politike biće kako da se omogući razvoj međunarodno konkurentne industrije, a da 
se istovremeno neutrališe rizik nejednakosti, s obzirom da ključne oblasti intervencije (inovacije, 
digitalizacija) predstavljaju aglomeracije koje su same po sebi održive i što su više koncentisane 
vode ka sve većim disparitetima u regionalnom razvoju.4

Poslednje saopštenje Evropske komisije „Investiranje u pametnu inovativnu i održivu industriju 
– obnovljena strategija EU o industrijskoj politici“ (Investing in a smart innovative and sustaina-
ble Industry – A renewed EU Industrial Policy strategy COM/2017/479)5 je usvojeno u septembru 
2017. godine. Ovaj dokument Evropske komisije promoviše industriju baziranu na digitalizaciji, 
inovacijama i primeni novih tehnologija, koje su efikasne u upotrebi resursa i nisu štetne po životnu 
sredinu (circular and carbon economy). Stoga je ključno usmeravanje investicija u navedene oblasti, 
ali i dalje unpređivanje znanja i veština zaposlenih, a sve u cilju kreiranja konkurentne industrije na 
međunarodnom tržištu. U partnerstvu sa državama članicama, regionima, gradovima i privatnim 
sektorom, evropska industrija treba da bude usmerena na: digitalizaciju, inovacije, investicije, inter-
nacionalizaciju, unapređenje znanja i veština zaposlenih i, takozvanu, circular and carbon economy.

U martu 2020. godine, usvojena je i Strategija za MSP-ove i održivu i digitalnu Evropu6, koja se 
bazira na tri stuba:
•	 održiva i digitalna tranzicija,
•	 slobodno poslovanje na jedinstvenom tržištu i izvan njega, posebno smanjenje birokratije i
•	 bolji pristup finansiranju.

U cilju digitalne tranzicije planirano je da: a) se u okviru postojeće Evropske preduzetničke mreže 
imenuju savetnici koji će pomagati malim i srednjim preduzećima u savladavanju izazova i una-
pređenju njihovih veština, b) se formira do 240 digitalno-inovacijskih centara koji pružaju podrš-
ku za primenu digitalnih inovacija za proizvode, poslovne modele i procese, c) novo Evropsko 
veće za inovacije (EIC) pruži podršku od 300 miliona evra za revolucionarne inovacije kojima se 
ostvaruju ciljevi zelenog plana EU. Kako bi se pružio bolji pristup finansijama planirano je: osniva-
nje Fonda za inicijalnu javnu ponudu malih i srednjih preduzeća, kroz ulaganja na bazi privatno-
javnog fonda u okviru programa InvestEU, i pokretanje inicijative za rodno usmereno finansiranje 
i uspostavljanje ESCALAR mehanizma za povećanje veličine fondova preduzetničkog kapitala i 
privlačenje većeg broja privatnih ulaganja.

Politika u oblasti malih i srednjih preduzeća obuhvaćena je Aktom o malim preduzećima za 
Evropu (The Small Business Act – SBA), gde se, između ostalog, insistira na primeni zajedničke 
definicije malih i srednjih preduzeća.7 SBA je usvojio Evropski savet u decembru 2008. godine i 
ovaj dokument je tada zamenio Evropsku povelju o malim preduzećima, koja je od 2000. godine 
pružala smernice za razvoj, kako na nivou EU, tako i u državama članicama. Na osnovu godišnjih 

3  European Council. 2019. A new strategic agenda 2019-2024, Brussels.
4  Pilati, M. 2019. A geographically fair EU industrial strategy. European policy centre, Policy brief, October 2019.
5  �Dostupno na: https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:c8b9aac5-9861-11e7-b92d-01aa75ed71a1.0001.02/

DOC_1&format=PDF.
6  �European Commission. 2020. An SME Strategy for a sustainable and digital Europe, COM/2020/103 final, (adopted 

on 10/03/2020), Brussels.
7  Ovim terminom su obuhvaćena mikro, mala i srednja pravna lica, kao i preduzetničke radnje. 

https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:c8b9aac5-9861-11e7-b92d-01aa75ed71a1.0001.02/DOC_1&format=PDF
https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:c8b9aac5-9861-11e7-b92d-01aa75ed71a1.0001.02/DOC_1&format=PDF
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izveštaja, Evropska komisija je pokrenula i proces revizije SBA, koji je okončan u februaru 2011. 
godine, nakon opsežnih konsultacija sa zainteresovanim stranama. Tom prilikom su se izdvojila 
četiri prioriteta SBA: unapređenje poslovnog okruženja, bolji pristup finansijama za mala i srednja 
preduzeća (MSP), unapređenje pristupa novim tržištima i promocija preduzetništva.8

U cilju unapređenja industrijske politike i preduzetništva, Evropska unija je razvila posebne progra-
me podrške kojima upravlja Evropska komisija. Program za konkurentnost malih i srednjih predu-
zeća (Programme for the Competitiveness of Enterprises and Small and Medium-sized Enterprises – 
COSME)9 je jedan od najznačajnijih programa za podršku razvoja konkurentnosti malih i srednjih 
preduzeća i preduzetništva. Za programski period 2014-2020. godine bio je na raspolaganju budžet 
od 2,3 milijarde evra, dok je za period 2021-2027. godine planirano 1,279 milijarde evra.10 COSME 
pruža podršku u sledećim oblastima: pristup finansijama, internalizacija i izlazak na druga tržišta, 
razvoj povoljnog poslovnog okruženja, razvoj preduzetničke kulture itd. U COSME programu mogu 
učestvovati i treće zemlje, ali uz obavezu plaćanja kontribucije. Pored COSME programa, izvesni obli-
ci podrške razvoja konkurentnosti preduzeća mogu se finansirati i putem HORIZON programa11.

STATUS POGLAVLJA 

Republika Srbija je prihvatila pravne tekovine Evropske unije koji se odnose na preduzetništvo 
i industrijsku politiku i navela je da ne očekuje nikakve teškoće u sprovođenju pravnih tekovina 
Evropske unije do svog punopravnog članstva.

Sastanak eksplanatornog skrininga, za Pregovaračko poglavlje 20, održan je 2. i 3. aprila 2014. go-
dine u Briselu. Kompletan materijal sa eksplanatornog skrininga je dostupan na sajtu Kancelarije 
za evopske integracije.12 Na eksplanatornom skriningu predstavnici Evropske komisije su istakli 
da Poglavlje 20 uglavnom čine „meke“ pravne tekovine uz izuzetak Direktive 2011/7/EU, čije su 
odredbe obavezujuće za države članice, odnosno zemlje kandidati treba da ih implementiraju u 
nacionalno zakonodavstvo do 16. marta 2013. godine. Republika Srbija je ispunila ovaj zahtev, s 
obzirom da je polovinom decembra 2012. godine usvojila Zakon o rokovima izmirenja novčanih 
obaveza u komercijalnim transakcijama („Službeni glasnik“, 119/2012), koji je u primeni od 31. 
marta 2013. godine. Zakon je u najvećoj meri usklađen sa Direktivom, a odredbe koje još uvek nisu 
usklađene biće predmet usklađivanja do ulasku Republike Srbije u Evropsku uniju.

Druga napomena Evropske komisije se odnosila na definiciju malih i srednjih preduzeća koja je 
data u Preporuci Evropske komisije (Commission Recommendation of 6 May 2003 concerning the 
definition of micro, small and medium-sized enterprises 2003/361/EC). Definicija malih i srednjih 
preduzeća je posebno važna u kontekstu državne pomoći, pa je u Republici Srbiji ova definicija, 

  8  �Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, Economic and Social Committee 
and the Committee of the Regions, Review of the „Small Business Act“ for Europe, COM (2011) 78 final.

  9  �Dostupno na: https://ec.europa.eu/easme/en/cosme.
10  �Dostupno na:  https://ec.europa.eu/transparency/regexpert/index.cfm?do=groupDetail.groupMeetingDoc&docid=38367.
11  �Dostupno na: https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/research_and_innovation/strategy_on_research_and_inno-

vation/presentations/horizon_europe_en_investing_to_shape_our_future.pdf.
12  �Dostupno na: http://www.seio.gov.rs/%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%

D0%B0.1117.html.

https://ec.europa.eu/easme/en/cosme
https://ec.europa.eu/transparency/regexpert/index.cfm?do=groupDetail.groupMeetingDoc&docid=38367
https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/research_and_innovation/strategy_on_research_and_innovation/presentations/horizon_europe_en_investing_to_shape_our_future.pdf
https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/research_and_innovation/strategy_on_research_and_innovation/presentations/horizon_europe_en_investing_to_shape_our_future.pdf
http://www.seio.gov.rs/%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0.1117.html
http://www.seio.gov.rs/%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0.1117.html
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kroz Uredbu o pravilima za dodelu državne pomoći, najvećim delom usklađena sa evropskom 
definicijom u Preporuci Evropske komisije. Jedina neusklađenost se odnosi na nepostojanje kate-
gorije mikro preduzeća, što spada u nadležnost Ministarstva finansija Republike Srbije. 

Pored toga, bitna je napomena da je, od 1. aprila 2013. godine, započeta primena novog Zakona 
o javnim nabavkama („Službeni glasnik RS“, br. 124/2012, 14/2015 i 68/2015), koji je usklađen sa 
dokumentom Evropske komisije European code of best practices facilitating access by SMEs to public 
procurement contracts. Ovim Zakonom povećana je efikasnost sprovođenja procedure javne na-
bavke i obezbeđena je transparentnost javnih nabavki kroz efikasno korišćenje Portala javnih na-
bavki. Sa radom je otpočeo i registar ponuđača, što je doprinelo značajnom unapređenju postupka 
javnih nabavki i smanjenju administrativnih opterećenja za privredu, jer se podaci, potrebni za 
dokazivanje ispunjenosti obaveznih uslova za učešće u postupku javne nabavke, ne moraju svaki 
put iznova dostavljati, već su sadržana u registru.

Bilateralni skrining je održan 1. jula 2014. godine u Briselu. Agenda je napravljena u konsultaciji sa 
predstavnicima Evropske komisije, a prema temama sa eksplanatornog skrininga. Prezentacijama 
je pokriveno devet tema: 1) Industrijska politika (Ministarstvo privrede); 2) Politika razvoja malih 
i srednjih preduzeća/definicija MSP/Finansiranje MSP (Ministarstvo privrede); 3) Zakon o roko-
vima izmirenja novčanih obaveza u komercijalnim transakcijama (Ministarstvo finansija i Uprava 
za trezor); 4) Programi EU (CIP/COZME, HORIZONT 2020, KOPERNIKUS) (Ministarstvo pri-
vrede, Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja i Agencija za zaštitu životne sredine); 5) 
Inovaciona politika (Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja); 6) Prerađivačka indu-
strija (Ministarstvo privrede); 7) Odbrambena industrija (Ministarstvo odbrane); 8) Građevinska 
industrija (Ministarstvo građevinarstva, saobraćaja i infrastrukture); 9) Turizam (Ministarstvo tr-
govine, turizma i telekomunikacija).

Nakon sastanka bilateralnog skrininga, dostavljeni su odgovori na dodatna pitanja Evropske komi-
sije i održan još jedan sastanak u Beogradu sa predstavnikom Generalnog direktorata za susedstvo 
i pregovore o proširenju (DG NEAR), zaduženim za izradu Izveštaja o skriningu. Nacrt Izveštaja je 
dostavljen na komentare predstavnicima Ministarstva privrede, preko Kancelarije za evropske in-
tegracije i razmatran je od strane Radnog tela Saveta EU za proširenje i država koje vode pregovore 
o pristupanju Evropskoj uniji – COELA.

Pregovaračka pozicija Republike Srbije13 za Poglavlje 20 je definisana u januaru 2017. godine, a 
Poglavlje 20 je zvanično otvoreno 27. februara 2017. godine. U Zajedničkoj poziciji konstatovano je 
da Pregovaračko poglavlje 20 može biti privremeno zatvoreno isključivo kada se Evropska komisija 
saglasi da je ispunjeno sledeće merilo: „Republika Srbija treba da izradi i započne sprovođenje 
sveobuhvatne industrijske strategije, koju podržava sistem indikatora za evaluaciju i merila koja 
su predložena na osnovu politike Evropske unije relevantne za industriju“. To podrazumeva da 
Republika Srbija treba da „unapredi svoje kapacitete za kreiranje industrijskih politika, pre svega 
kroz uspostavljanje sistema jasnih merila, indikatora i kritičkih pregleda stručnjaka, i da dostavlja 
redovne izveštaje o sprovođenju Komisiji“.14

13  �Dostupno na: http://www.mei.gov.rs/upload/documents/pristupni_pregovori/pregovaracke_pozicije/pregovarac-
ka_pozicija_srbije_poglavlje_20.pdf.

14  �Dostupno na: http://www.mei.gov.rs/upload/documents/pristupni_pregovori/pregovaracke_pozicije/pg_20_eu_po-
zicije.pdf.

http://www.mei.gov.rs/upload/documents/pristupni_pregovori/pregovaracke_pozicije/pregovaracka_pozicija_srbije_poglavlje_20.pdf
http://www.mei.gov.rs/upload/documents/pristupni_pregovori/pregovaracke_pozicije/pregovaracka_pozicija_srbije_poglavlje_20.pdf
http://www.mei.gov.rs/upload/documents/pristupni_pregovori/pregovaracke_pozicije/pg_20_eu_pozicije.pdf
http://www.mei.gov.rs/upload/documents/pristupni_pregovori/pregovaracke_pozicije/pg_20_eu_pozicije.pdf
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PRESEK STANJA I GLAVNE OCENE

Izveštaj o skriningu

U Izveštaju o skriningu Evropska komisija konstatuje da je Srbija dostigla zadovoljavajući nivo 
usklađenosti sa acquis-om EU u oblasti preduzetničke i industrijske politike. Institucionalni okvir 
ima kapaciteta za kreiranje i sprovođenje politika podrške industriji, kao i malim i srednjim predu-
zećima, i dostignut je dobar napredak na polju borbe protiv kašnjenja u plaćanjima.

Direktiva 2011/7/EU Evropskog parlamenta i Saveta od 16. februara 2011. godine, o borbi protiv kaš-
njenja u plaćanjima u komercijalnim transakcijama, preneta je kroz Zakon o rokovima izmirenja nov-
čanih obaveza u komercijalnim transakcijama, koji je usvojen 2012. godine („Službeni glasnik RS“, br. 
119/12 i 68/15, Ministarstvo finansija). Zakon se primenjuje na privatne i javne subjekte, ali ne važi za 
komercijalne subjekte u stečaju. Rok plaćanja za privredne subjekte je do 60 dana (sa nekim posebnim 
izuzecima) i 45 dana kada je dužnik javni sektor. Novčana kazna u rasponu od 865 do 17.240 evra može 
se izreći pravnom licu ili pravnom subjektu ili subjektu pravnog sektora. Manje novčane kazne mogu 
se izreći preduzetnicima i vlasnicima poljoprivrednih imanja. Kamatna stopa za zakasnela plaćanja 
je propisana posebnim zakonom. Ministarstvo finansija vodi evidenciju o obavezama javnog sektora 
u namenskoj bazi podataka koja izdaje upozorenja kada istekne rok od 45 dana. Sprovođenje ovog 
Zakona u finansijskim transakcijama je relativno uspešno kada je u pitanju plaćanje u javnom sektoru, 
za koja je Trezor uspostavio sistem kontrole i nadzora. U skladu s tim, Evropska komisija je pohvalila 
uspostavljeni mehanizam za praćenje sprovođenja Zakona u delu plaćanja javnog sektora privatnom. 

Iako je Zakon o rokovima izmirenja novčanih obaveza u komercijalnim transakcijama u velikoj 
meri usklađen sa Direktivom, do ulaska Republike Srbije u Evropsku uniju neophodna je potpuna 
usklađenost i to pre svega: 
•	 obavezati javni sektor da plati robu i usluge u roku od 30 dana od dana fakturisanja; 
•	 obezbediti pravni osnov da preduzeća mogu da traže nadoknadu za troškove koji su nastali 

usled kašnjenja u plaćanjima; 
•	 odrediti da se čak i mali iznosi kamate za kašnjenje u plaćanjima mogu zaračunati.

Mala i srednja preduzeća su definisana u Zakonu o računovodstvu i u Uredbi o pravilima za dodelu 
državne pomoći u zavisnosti od broja zaposlenih, vrednosti prometa i vrednosti imovine privred-
nog društva. Međutim, te dve definicije nisu podudarne jer druga pomenuta ne uključuje katego-
riju mikro preduzeća. Pored toga, te dve definicije uzimaju u obzir različite vrednosti kao gornju 
granicu prometa privrednih društava. 

Da bi se smanjilo opterećenje propisima na privredu, 2011. godine je osnovana Kancelarija za re-
gulatornu reformu i analizu efekata propisa koja je 2014. godine postala deo Sekretarijata za javne 
politike. Međutim, potrebni su dodatni napori da bi se unapredila koordinacija i dijalog sa pred-
stavnicima privrede, a pre svega da bi se osiguralo da zakonodavstvo i propisi koji se donose ne 
postavljaju prepreke za poslovanje. Praksa usvajanja zakona koji imaju uticaj na poslovanje MSP-a 
se mora unaprediti u delu sprovođenja javnih konsultacija.
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Isto tako, Evropska komisija je u Izveštaju o skriningu konstatovala da Republika Srbija pridaje 
veliki značaj sektorskim politikama, ali je malo učinjeno na uspostavljanju sveobuhvatne i redovne 
pomoći bilo kom sektoru. Izuzev podrške turizmu, ne postoji sektorski pristup kreiranju politike i 
podrške, odnosno, mere podrške su selektivne, bazirane na ad hoc principu. Mnoga od tih sredsta-
va još uvek ne podležu kontroli državne pomoći i može se dogoditi da nisu u potpunosti efikasna. 
Kada se pruža podrška industrijskom razvoju neophodno je da se poštuju pravila Evropske unije 
o državnoj pomoći i da se obezbedi transparentnost svih programa podrške. Stoga je preporuka 
Komisije da finansijska podrška u delu industrijske politike bude sistematična u skladu sa strateš-
kim dokumentom, uz puno uvažavanje pravila Evropske unije o državnoj pomoći i poštovanje 
transparentnosti. Nacionalni instrumenti podrške privredi bi trebalo da budu stabilniji i praćeni 
adekvatnijim budžetima. Stoga je preporučeno da treba ojačati podršku malim i srednjim predu-
zećima za učešće u programima Evropske unije.

Ocenjeno je da učešće u procesu praćenja sprovođenja Akta o malim preduzećima na Zapadnom 
Balkanu i u Turskoj, kao i u procesu praćenja usklađenosti politika sa SBA principima na nivou EU, 
predstavljaju dobar primer saradnje i dijaloga sa Evropskom komisijom. Prema poslednjem izve-
štaju o sprovođenju SBA, Srbija je imala veoma dobre rezultate na polju podsticanja inovativnosti 
kod MSP-a, dok su niske ocene bile kod preduzetničkog obrazovanja i stečaja (dela koji se odnosi 
na drugu šansu). Istaknuto je da su najveći problemi koji imaju negativan uticaj na ovu oblast za-
pravo predmet drugih poglavlja (konkurencija neformalnog sektora, siva ekonomija, neregulisana 
državna pomoć u nekim pojedinacnim slučajevima, administrativne barijere među kojima su naj-
značajnije građevinske dozvole i različiti parafiskalni nameti). 

Opšta ocena Evropske komisije je da je Srbija dovoljno pripremljena za pregovore o Poglavlju 20, 
tako da je Komisija preporučila otvaranje pristupnih pregovora sa Srbijom o Poglavlju 20 – Predu-
zetništvo i industrijska politika (bez merila za otvaranje).

Izveštaj Evropske komisije o napretku Srbije za 2021. godinu

Prema Izveštaju Evropske komisije15 za 2021. godinu, za Poglavlje 20 je navedeno da je postignut 
određeni napredak, pre svega, u vidu usvajanja Akcionog plana za sprovođenje Strategije 
industrijske politike za period 2021-2030. godine, ali da je neophodno:
•	 uložiti dalje napore za poboljšanje predvidljivosti poslovnog okruženja, sa akcentom na direk-

tnije uključivanje privrede u proces regulacije;
•	 usvojiti novu strategiju politike MSP-a i preduzetništva;
•	 preraspodeliti budžetska sredstva za podsticaj stranih direktnih investicija u finansijsku i teh-

ničku podršku za razvoj malih i srednjih preduzeća.

Akcioni plan za sprovođenje Strategije industrijske politike za prve tri godine (2021-2023) je usvo-
jen u aprilu 2021. godine. On definiše konkretne mere i aktivnosti, tj. glavne institucije za spro-
vođenje mera i odgovarajuće indikatore, vremenski okvir i budžet. Akcioni plan se zasniva na 
nalazima Strategije pametne specijalizacije, koja je usvojena u februaru 2020. godine. Namenski 
Akcioni plan za Strategiju pametne specijalizacije je usvojen u aprilu 2021. godine.

15  Dostupno na: http://www.mei.gov.rs/src/dokumenta/eu-dokumenta/godisnji-izvestaji-ek.

http://www.mei.gov.rs/src/dokumenta/eu-dokumenta/godisnji-izvestaji-ek
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Konstatovano je, da u oblasti politike za mala i srednja preduzeća, još uvek nije definisana nova 
politika s obzirom da je Strategija za podršku razvoju MSP, preduzetništva i konkurentnosti defini-
sana za period od 2015. do 2020. godine. Nezavisna srednjoročna evaluacija Strategije sprovedena 
je početkom 2019. godine. Konstatovano je da je nacionalni regulatorni okvir u velikoj meri uskla-
đen sa pravnim tekovinama EU, suzbijanje kašnjenja u plaćanju u komercijalnim transakcijama, ali 
da Srbija treba da unapredi poslovno okruženje. 

Preduzeća u Srbiji identifikuju korupciju i probleme u ostvarivanju vladavine prava, uključujući 
sivu ekonomiju, kao ključne prepreke investicionoj klimi i ekonomskom razvoju. Srbija, tako-
đe, treba da poveća predvidljivost u poslovnom i administrativnom smislu životne sredine, po-
sebno za MSP. Procena uticaja propisa sa testom za MSP treba da se sistematski sprovodi pri 
formulisanju zakona i podzakonskih akata. Nakon pokušaja da se pojednostavi i poveća tran-
sparentnost u pogledu sistema parafiskalnih nameta u 2018. godini, kroz Zakon o naknadama 
za korišćenje javnih dobara, neke naknade (na primer, ekološka naknada) su (ponovno) uve-
dene, bez odgovarajućih javnih konsultacija. Nedostatak transparentnosti u donošenju ovakvog 
(sekundarnog) zakonodavstva negativno utiče na poslovanje predvidljivost. Konkretno, vladine 
odluke, u brojnim oblastima od značaja za poslovanje, povremeno se uzimaju bez odgovarajućih 
konsultacija i pod takvim vremenskim ograničenjima da preduzeća nemaju dovoljno vremena da 
planiraju svoje poslovanje po novim pravilima. Generalno, iako se poslovno okruženje postepeno 
poboljšava, preduzeća moraju biti bolje informisana o regulatornim promenama i pozvana da 
daju doprinos u zakonodavnom procesu.

Konstatovano je da Srbija i dalje koristi budžetske subvencije za otvaranje novih radnih mesta kao 
podsticaj stranim direktnim investicijama što nije u skladu sa ciljem industrijske politike da privi-
leguje dodatu vrednost u odnosu na cenu rada. Primećen je i nedostatak specijalizovane podrške 
i savetodavnih usluga za preduzeća što ograničava njihovu mogućnost da se modernizuju i kvali-
fikovaju kao dobavljači multinacionalnih preduzeća. Ministarstvo privrede i Fond za razvoj kroz 
zajedničke programe sa poslovnim bankama, uključujući i program EU za konkurentnost malih 
i srednjih preduzeća (COSME) i Instrumente za pretpristupnu pomoć, pružaju povoljne kredite i 
garancije za mala i srednja preduzeća. Sredstva su namenjena za finansijsku podršku za nabavku 
opreme, finansijsku podršku početnicima i finansijsku podršku razvojnim projektima. Ipak, pri-
stup finansiranju za start-up i dalje predstavlja prepreku njihovom rastu.

Jedna od preporuka Evropske komisije se odnosi i na povećanje platne discipline, odnosno da 
Srbija treba da ubrza usklađivanje svojih pravila koja se tiču plaćanja, zateznih kamata, ubrzanog 
postupka povraćaja i obeštećenja sa Direktivom 2011/7/EU o borbi protiv zakasnelog plaćanja 
u komercijalnim transakcijama (Directive 2011/7/EU on combating late payment in commercial 
transactions)16.

16  Dostupno na: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32011L0007.

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32011L0007
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AKTIVNOSTI RADNE GRUPE NKEU ZA POGLAVLJE 20

Tokom 2021. godine, održane su dve onlajn sednice Radne grupe za Pregovaračko poglavlje 20. 

Prva sednica je održana 25. marta 2021. godine, a tema sastanka je bila „Cirkularna ekonomija – 
promena je počela“. Cilj ovog panela je bio da razvije dijalog i unapredi saradnju svih zainteresovanih 
strana (državna uprava, privreda, naučna zajednica, civilni sektor) u pravcu tranzicije sa linearne 
na cirkularnu ekonomiju. Neka od pitanja koja su bila pokrenuta na panelu su: Koje mere 
planira država u cilju podrške cirkularne ekonomije? Gde privrednici vide mogućnosti za razvoj 
cirkularne ekonomije u Srbiji? Koje projekte naučne saradnje možemo razvijati i kako koristiti 
iskustva naprednih zemalja? Koje su prepreke za promenu poslovnog modela i kako ih prevazići? 
Kakve promene su potrebne na strani potrošnje? Građani kao potrošači i država kao kupac – 
kakve su promene neophodne kako bi se obezbedila održivost cirkularne ekonomije u Srbiji? 
Prva sesija je bila posvećena stvaranju sistemskih pretpostavki za primenu koncepta cirkularne 
ekonomije, a panelisti su bili: Aleksandra Vučinić (Ministarstvo zaštite životne sredine), Ladeja 
Godina Košir (Evropska platforma za cirkularnu ekonomiju), Nenad Milivojević (Ministarstvo 
privrede), Jana Pavlović (SKGO), Siniša Mitrović (PKS) i Slobodan Krstović (NALED). U drugoj 
sesiji su predstavljeni uspešni primeri cirkularne ekonomije u privredi, a panelisti su bili: Olivera 
Zurovac Kuzman (OEBS), Miroslav Tadić (UNDP), Darko Budeč (BUCK), Nikola Stanojević 
(White Lemur), Marija Pantelić (Bosis), Marija Blagojević (Zadruga Kosjerka) i Milan Veselinov 
(Cirekon). Zaključeno je da je za primenu cirkularne ekonomije neophodan sistemski okvir, 
ali i koordinirana uloga svih zainteresovanih strana kako bi se razvila tražnja i ponuda (zelene 
nabavke, podrška privredi u odabranim sektorima, rast domaće ponude), unapredila edukacija i 
promocija dobre prakse. Ukazano je na značaj cirkularne ekonomije za životnu sredinu, inovacije 
i ekonomski rast. 

Druga sednica je održana 24. septembra 2021. godine u saradnji sa Ministarstvom privrede, Sektor 
za industrijsku politiku, a tema je bila „Podrška poslovnoj instutucionalnoj infrastrukturi kroz 
Akcioni plan za sprovođenje Strategije industrijske politike za period od 2021. do 2023. godine“. 
U skladu sa usvojenim Akcionim planom za industrijsku politiku za period od 2021. do 2023. 
godine, Ministarstvo privrede planira da u okviru mere 2.3. definiše aktivnosti podrške poslovnoj 
infrastrukturi. Mere podrške je predstavio gospodin Nenad Milivojević, rukovodilac Sektora za 
industrijsku politiku pri Ministarstvu privrede, a cilj sastanka je bio da članice naše radne grupe 
daju predloge kako da se aktivnosti podrške što bolje prilagode potrebama potencijalnih korisnika.

EVALUACIJA DOSADAŠNJIH PREPORUKA RADNE GRUPE NKEU 

Od mera koje je Radna grupa za Pregovaračko poglavlje 20 predložila u Knjizi preporuka za 2020. 
godinu, do sada se započelo samo sa realizacijom preporuke koja se odnosi na definisanje nove 
javne politike za mala i srednja preduzeća i preduzetništvo. Naime, u okviru resornog ministarstva 
je počela izrada ex ante analiza efekata prethodne strategije, tako da će se uskoro nakon toga pri-
stupiti izradi same politike. Isto tako, u planu je da se organizuje i privatno-javni dijalog u kome 
će biti uključene sve zainteresovane strane i ciljne grupe. Ovaj predlog je u skladu sa Zakonom o 
planskom sistemu, koji je usvojen u aprilu 2018. godine, a stupio na snagu u decembru iste godine. 



10

20 PREDUZETNIŠTVO I INDUSTRIJSKA POLITIKA

Po Zakonu, u proces javnih konsultacija treba da budu uključene sve zainteresovane strane i ciljne 
grupe iz reda građana i privrednih subjekata, udruženja građana ili privrednih subjekata i drugih 
organizacija civilnog društva, naučno-istraživačkih, strukovnih i drugih organizacija, kao i pred-
stavnici državnih organa, lokalnih vlasti i ostalih učesnika u planskom sistemu, koji sprovode ili u 
odnosu na koje se sprovodi ta politika. Isto tako, uvažena je i preporuka da se prilikom izrade pra-
tećeg akcionog plana industrijske politike definišu indikatori koji mogu biti kvantitativno praćeni.

PREPORUKE RADNE GRUPE NKEU ZA 2022. GODINU

Preispitati efekte zelene tranzicije, energetske krize i dešavanja u Ukrajini na poslovanje 
domaćih preduzeća

Imajući u vidu brojne promene u okruženju koje se direktno odražavaju na poslovanje domaćih 
preduzeća, neophodno je uraditi nekoliko ključnih analiza kako bi se utvrdila konkurentnost 
domaće privrede i mogućnosti da reaguje na promene koje dolaze iz okruženja. U tom smislu, 
neophodno je: 

•	 uraditi cost-benefit analizu efekata uticaja zelene tranzicije za nacionalnu industriju i sek-
tor malih i srednjih preduzeća. Kako se radi o dugoročnim i sistemskim promenama koje 
imaju za cilj dekarbonizaciju EU, zelena tranzicija je proces koji podrazumeva i usklađiva-
nje nacionalnog zakonodavnog okvira sa regulativom i standardima EU. Sve te promene 
se direktno održavaju na konkurentnost domaće privrede, te je neophodno uraditi analizu 
industrije tako da se na osnovu novih zahteva sagledaju efekti tih mera na poslovanje. Dru-
gim rečima, to podrazumeva sagledavanje konkurentnosti domaće industrije u svetlu novih 
propisa;

•	 utvrditi efekte primene mehanizma prekogranične karbonske takse koja je predviđena pre-
kograničnim mehanizmom za prilagođavanje ugljenika (Cross Border Adjustment Mecha-
nism – CBAM) za šest sektora: čelik, gvožđe, aluminijum, cement, veštačka đubriva i elek-
trična energija. Kako je struktura domaće industrije takva da se na listi najvećih izvozni-
ka nalaze preduzeća upravo iz navedenih sektora, neophodno je sagledati efekte primene 
CBAM mehanizma na nacionalnu industriju, kako bi se definisale adekvatni koraci za dalje 
poslovanje;

•	 utvrditi efekte energetske krize na poslovanje privrednih subjekata, odnosno sagledati mo-
guće mere podrške i traženje rešenja za unapređenje energetske efikasnosti;

•	 preispitati efekte krize u Ukrajini na izvoz i lance dobavljača domaćih preduzeća;

•	 unaprediti nivo znanja i veština u obrazovanju za obavljanje, takozvanih, zelenih poslova, 
kako bi se otklonio gep između zahteva privrede i ponude na tržištu rada. 
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Na osnovu Akcionog plana Strategije industrijske politike za period 2021-2023. godine 
obezbediti podršku poslovnoj infrastrukturi (poslovni inkubatori, hubovi, klasteri, inova-
cioni parkovi, udruženja i asocijacije i dr) za sledeće namene:
•	 sprovođenje obuka za dobijanje raznih sertifikata; 
•	 sprovođenje obuka za programe SAP i ERP; 
•	 sprovođenje obuka za deficitarna zanimanja (prekvalifikacije), netipična ženska zanimanja, 

stare zanate itd;
•	 kreiranje analize pojedinih sektora u vremenu posle pandemije COVID-19; 
•	 sufinansiranje troškova za dobijanje sertifikata.

Povećati transparentnost poslovanja pivrednih subjekata i povećati njihovu uključenost u 
proces usvajanja regulative

Nakon pokušaja racionalizacije i povećanja transparentnosti u pogledu sistema parafiskalnih 
nameta u 2018. godini, preko Zakona o naknadama za korišćenje javnih dobara, neke naknade 
(na primer, ekološka naknada) su (ponovo) uvedene 2019. godine, bez odgovarajućih javnih 
konsultacija. Nedostatak transparentnosti pri usvajanju takvih (podzakonskih) propisa nega-
tivno utiče na predvidljivost poslovanja. Naročito se odluke Vlade, u brojnim oblastima rele-
vantnim za preduzeća, povremeno donose bez odgovarajućih konsultacija i pod takvim vre-
menskim ograničenjima da preduzeća nemaju dovoljno vremena da planiraju svoje poslovanje 
prema novim pravilima. Analiza efekata propisa i provera MSP-a treba da se sistematski vrše 
prilikom formulisanja zakona i podzakonskih propisa. Uopšteno, preduzeća moraju biti bolje 
informisana o regulatornim promenama i moraju se pozivati da daju doprinos u procesu koji 
vodi do usvajanja propisa, odnosno pravila.

Definisanje politike za razvoj MSP-a, preduzetništva i konkurentnosti privrede

•	 Pre nego što se definiše nova politika za razvoj MSP-a, neophodno je uraditi analizu efekata 
postojećih programa podrške razvoju MSP-a kako bi se izdvojili oni programi podrške koji 
su imali najveće efekte i kako bi se, ubuduće, programi podrške definisali u skladu sa stvar-
nim potrebama preduzetnika.

•	 Neophodno je razviti promociju preduzetništva kroz izradu permanentnih TV programa 
na nacionalnom javnom servisu koji bi bili edukativnog i informativnog karaktera i koji bi 
promovisali preduzetništvo kroz primere preduzetnika, naročito, kroz priče mladih predu-
zetnika, žena preduzetnica i razvoj socijalnog preduzetništva. 

•	 Usvajanje nove zakonske regulative koja bi omogućila MSP i preduzetnicima bolji pristup 
finansijskim izvorima

•	 Potrebno je razviti nove finansijske instrumente kako bi se bolje odgovorilo na potrebe pri-
vrednih društava, naročito onih najinovativnijih. Trenutno, povoljne kredite i garancije za 
MSP obezbeđuje Ministarstvo privrede i Fond za razvoj, preko zajedničkih programa sa ko-
mercijalnim bankama, uključujući i obezbeđivanje preko Programa EU za podsticanje kon-
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kurentnosti malih i srednjih preduzeća (COSME) i Instrumenta za pretpristupnu pomoć 
(IPA). Ovi programi pružaju finansijsku podršku za nabavku proizvodne opreme, finan-
sijsku podršku novoosnovanim preduzećima i finansijsku podršku razvojnim projektima.

•	 MSP sektor i dalje ima neadekvatan pristup izvorima finansiranja, a glavni problemi su: 
nedovoljno podsticajan regulatorni okvir koji utiče na formiranje kamatnih stopa banaka, 
neadekvatnost proizvoda i usluga banaka za MSP i slabi finansijski kapaciteti i pregovaračka 
pozicija MSP-a u odnosu na banke. Predlog je da se usvoji Zakon o mikrofinansiranju (koji 
bi preduzetnicima bez kreditne istorije, pod određenim uslovima, pružio mogućnost da se 
zaduže u cilju pokretanja poslovne ideje) i da se usvoji Zakona o rizičnim fondovima koji bi 
omogućio uvođenje razvijenih modela alternativnog finansiranja.

•	 Neophodno je vratiti član 48. Zakona o porezu na dobit pravnih lica koji je malim preduze-
ćima davao podsticaje da investiraju u opremu i nekretnine, a da im se deo uloženog novca 
u određenom procentu odbija od visine poreza koji treba da plate (poreski kredit). Trebalo 
bi uvesti poseban poreski tretman za inovativna preduzeća, odnosno, odrediti niže poreske 
stope u slučaju da je dobit nastala kroz investiranje u razvoj proizvoda zasnovanih na pa-
tentima ili kroz komercijalnu eksploataciju inovativnih tehnoloških znanja. Ovakve mere bi 
doprinele razvoju investicija u nove tehnologije, kao i razvoju visokotehnološke industrije 
uopšte i, samim tim, povećale bi konkurentnost i izvozne performanse privrede. 

•	 Uvesti iste subvencije i pomoć kao za strane investitore u Srbiji i to na svim nivoima, od 
lokalne, preko pokrajinske i republičke vlasti.

Definisanje podrške preduzećima i preduzetnicima koji primenjuju koncept cirkularne 
ekonomije i bolja koordinacija uloga svih zainteresovanih strana

Koncept cirkularne ekonomije je postao imperativ održivog razvoja, te stoga i jedan od ključnih 
pravaca strateškog okvira i smernicama EU. U skladu s tim, uvođenje koncepta cirkularne 
ekonomije je predviđeno Programom ekonomskih reformi za period od 2021. do 2023. godine, 
a 2020. godine je pripremljena Mapa puta za cirkularnu ekonomiju. U aprilu 2021. godine, 
Ministarstvo zaštite životne sredine je raspisalo poziv za definisanje javne politike u vidu Programa 
za cirkularnu ekonomiju sa pratećim akcionim planom za peiod od 2021. do 2023. godine. Isto 
tako, cirkularna ekonomija je poseban cilj industrijske politike za period od 2021. do 2030. godine. 

Međutim, pored koncipiranja javnih politika i pozivanja na koncept cirkularne ekonomije, nužno 
je razvijati konkretne aktivnosti koje će na lokalnom nivou (nivo lokalne samouprave, privrednih 
subjekata, potrošača) omogućiti uspostavljanje nove prakse poslovanja i ponašanja potrošača. 
Dakle, za primenu koncepta cirkularne ekonomije, neophodan je sistemski okvir, ali za doslovnu 
primenu su neophodni konkretni programi podrške i bolja koordinacija uloga svih zainteresovanih 
strana u tom procesu. Na primer, promovisanjem i korišćenjem zelenih javnih nabavki, javne 
institucije mogu da obezbede realne podsticaje za industrijski sektor, MSP i preduzetnike za razvoj 
zelenih tehnologija i proizvoda. Isto tako, privredni subjekti mogu biti osnaženi i kroz postojeće 
programe podrške tako što će se fokus staviti na principe cirkularne ekonomije. To se može uraditi 
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na nekoliko načina: a) kod programa za finansiranje inovacije iz budžeta treba uvesti kriterijum da 
inovacija treba da bude u skladu sa principima cirkularne ekonomije; b) kod programa podrške 
iz budžeta za nabavku nove opreme, prioritet treba dati opremi koja ispunjava standarde zelene 
tehnologije (niži nivo emisije, viši nivo efikasnosti upotrebe resursa i energetske efikasnosti itd); c) 
definisati određene fiskalne olakšice za preduzeća koja imaju dokaz o primeni koncepta cirkularne 
ekonomije, što dalje podrazumeva i usvajanje standarda eko dizajna itd. Pored toga, kako bi se 
razvila ponuda i tražnja, trebalo bi uvesti posebne oblike podrške privrednim subjektima (u 
sektorima kod kojih postoji potencijal za primenu koncepta cirkularne ekonomije), čime bi se 
povećala domaća ponuda proizvoda koji ispunjavaju standarde cirkularne ekonomije. Isto tako, 
trebalo bi ojačati programe edukacije i promocije dobre prakse. 

Ojačati kapacitete Ministarstva privrede za industrijsku politiku

Na nivou Ministarstva privrede, koje je nadležno za industrijsku politiku, treba znatno ojačati 
ljudske kapacitete, kako po broju tako i po kompetentnosti. U tom smislu, preporuka je da se, pri 
Ministartstvu privrede, formira poseban Sektor za industrijsku politiku. Jačanje institucionalnih 
kapaciteta je direktna posledica potrebe da se, u narednom periodu, sprovodi industrijska 
politika, ali i da se obavlja proces monitoringa, evaluacije i periodičnog izveštavanja.

Institucionalna podrška i unapređenje saradnje između privrede i naučno-istraživačkih 
institucija

•	 Neophodno je pružiti tehničku podršku malim i srednjim preduzećima kako bi se aktivnije 
uključile u EU projekte. U tom smislu, neophodno je osnivanje posebne kancelarije (na pri-
mer, pri Ministarstvu privrede ili u saradnji sa Ministarstvom prosvete, nauke i tehnološkog 
razvoja) koja bi radila na promovisanju saradnje između privrede i naučno-istraživačkih 
institucija i, pored toga, pružala podršku u povezivanju privrede i naučnih institucija, kako 
u zemlji tako i sa inostranim partnerima (jer je to preduslov za ovaj tip projekata). Isto tako, 
ova kancelarija bi pružala administrativne savete za pisanje projekata, kao i savete tokom 
same realizacije projekata. Pored države, na ovom polju bi mogle da se angažuju i same 
naučne institucije, s obzirom da se sve više insistira da projekti, koje finansira dražava iz 
budžeta, imaju komponentu saradnje sa privredom. 

•	 Podržati inovativni razvoj preduzetničkih, mikro, malih i srednjih firmi kroz formiranje la-
boratorija za komercijalizaciju inovativnih ideja. S obzirom da se veliki broj preduzetničkih 
ideja nikad ne realizuje zbog nedostatka sredstava za ceo proces razvoja inovativnih proi-
zvoda i usluga, predlog je da se ojača veza između privrede i nauke tako što će univerziteti 
(fakulteti) dati podršku kroz, takozvane, „otvorene“ laboratorije (open labs) sa raspoloživom 
opremom i stručnim znanjem. Ovo će omogućiti snažnu vezu nauke i privrede i biti osnova 
za osnivanje novih spin-off kompanija pri naučno-obrazovnim ustanovama, čime univerzi-
teti mogu biti značajni poslodavci.

•	 U napuštenim industrijskim objektima stvoriti uslove za preduzetničke inkubatore uz po-
dršku države.




